

# 正源水产:通过技术创新,深加工水产品热销海外 着力打造“一条鱼”完整产业链



石狮正源水产科技开发有限公司创建于2003年,是一家凭借技术研发,聚焦水产品深加工、冷冻鱼糜、冷冻鱼糜制品以及大型冻库服务赛道的福建省农业产业化重点龙头企业。

目前,其深加工鱼糜制品已销往全球30多个国家和地区,企业与集美大学合作研发的“利用鱼类下脚料生产食品级包装膜关键技术”还获得福建省科技部门立项。企业通过技术创新,正在努力打造“一条鱼”完整产业链,2019年,企业获评省级专精特新中小企业,2023年5月通过复评。

□本报记者 温文清



企业如果要了解专精特新相关政策,可以扫描二维码,或者拨打市工信局咨询电话968871。

## 鱼糜深加工 开拓海外市场的“独门绝技”

石狮是福建省重要的海洋经济区,在石狮正源水产科技开发有限公司(简称正源水产)所在的永宁镇,周边就有两个国家中心渔港、两个国家一级渔港——公司距祥芝国家中心渔港13公里、深沪国家中心渔港15公里,距梅林国家一级渔港800米、东埔国家一级渔港8公里,丰富的海洋资源和得天独厚的港口优势,为企业的发展提供了有利条件。

据介绍,正源水产建有国内先进水平的大型冷库和独立生产加工车间,具有日加工速冻200吨水产品和冷藏贮存8000吨货物的能力。目前,公司已获得国家水产品出口卫生备案资格,同时通过美国水产品 HACCP 卫生注册认证。近年来,为了提高水产深加工的科技化、专业化和标准化,该公司引进了全套进口的深加工水产品生产设备。为保障卫生质量,公司的生产及包装车间都采用了中央空调和臭氧消毒系统,企业拥有一支高素质的技术管理人员队伍和500多名技术熟练的生产线员工。

在专业化高科技设备的加持下,正源水产的深加工产品——冷冻鱼糜及其制品成为企业出口的优势产品。“我们以鱼糜为原料,通过进一步的调味、复配、烹制等使之成为终端产品——鱼糜制品,包括鱼丸、鱼糕、鱼香肠、鱼卷、鱼豆腐等。”正源水产副总经理李鸿涛介绍,鱼糜制品调理简便,细嫩味美,又耐储藏,很好地满足了现代人对食品营养、美味、便捷的消费需求,在东南亚地区特别受欢迎,这也是近年来国内水产加工业的重点方向。

## 5万吨冷库 打造海洋渔业综合基地

李鸿涛介绍说,公司依托周边丰富的海洋资源,近年来不断加快产品研发和技术创新,产品市场占有率不断提升,2022年水产品出口总额6552万美元。

正源水产成立以来,获评“福建省农业产业化龙头企业”“福建省水产产业化龙头企业”“福建省海洋产业化龙头企业”“福建省专精特新企业”“福建省高新技术企业”“泉州市农业产业化龙头企业”等荣誉称号。其中,“品洋牌”系列产品被认定为“福建省著名商标”“福建省名牌产品”“泉州市知名商标”。

“目前,公司产品出口到全球30多个国家与地区,与美国、日本、韩国、澳大利亚、俄罗斯、泰国、菲律宾、印尼等东南亚国家,以及肯尼亚、加纳、坦桑尼亚等非洲国家建立了良好的贸易往来关系。”李鸿涛说,公司还与集美大学、中国海洋大学、泉州师范学院等多家高等院校和科研单位建立战略合作伙伴关系,并与集美大学海洋学院合作建立专家工作站。值得一提的是,2016年,正源水产与集美大学合作的“利用鱼类下脚料生产食品级包装膜关键技术”还获得福建省科技部门立项,将为公司进一步拓展海洋资源开发起到重要推动作用。

为进一步扩大规模,正源水产近年来投入巨资建成了5万吨冷库并配套现代化综合生产车间,成为集技术研发、生产加工、冷链物流等于一体的海洋渔业综合基地。“这是石狮启用的首个远洋渔业监管冻库,它将为泉州远洋渔业企业海产品的存储及加工等提供许多便利,节约物流成本。”同时,也标志着石狮的远洋渔业进入了从上岸、查验到储存的“一条鱼”完整产业链新阶段,进一步加快了石狮现代海洋经济的发展步伐。

## 各地密集推进特殊再融资债券 拟发行总额已超五千亿元

本报讯 各地正密集推进特殊再融资债券发行,10月12日,福建、宁夏、云南、甘肃、大连等5地披露了拟发行特殊再融资债券文件。其中,云南是近期第二次披露特殊再融资债券发行文件,两次拟发行的特殊再融资债券合计达1076亿元。云南也由此成为继内蒙古之后,第二个拟发行规模超过1000亿元的省份。内蒙古拟发行总额为1067亿元。

不同于普通再融资债券的募集资金用于偿还到期政府债券本金,特殊再融资债券的募集资金用于置换地方隐性债务。据统计,10月6日至10月12日,全国有13个省市披露拟发行特殊再融资债券,总额为5362.9亿元。

中国债券信息网10月12日披露的相关文件显示,福建省拟发行总额282亿元的特殊再融资债券,宁夏回族自治区地方政府拟发行特殊再融资一般债券80亿元,大连市地方政府拟发行135.58亿元特殊再融资债券,甘肃省地方政府发行特殊再融资债券220亿元。(澎湃)

## 电商快件循环化、减量化水平稳步提升 不再二次包装 比例超过90%

本报讯 记者日前从国家邮政局举行的2023年第四季度例行新闻发布会上获悉,截至9月底,全国电商快件不再二次包装比例超过90%,使用可循环包装的邮件快件超8亿件,回收复用质量完好的瓦楞纸箱超6亿个,快递包装绿色治理工作取得初步成效。

今年初,国家邮政局研究提出实施“9218”工程,明确到年底前,实现电商快件不再二次包装比例达到90%,深入推进过度包装和塑料污染两项治理,使用可循环快递包装的邮件快件达到10亿件,回收复用质量完好的瓦楞纸箱8亿个。

快速包装在减量化方面成效明显,全行业电子运单使用基本实现全覆盖;包装箱瓦楞纸5层减为3层,减量达40%;胶带宽度60毫米减至45毫米以下,减量达25%。重金属和溶剂残留超标包装得到有效遏制,快递绿色包装发展稳步向好。

据悉,目前社会普遍认知上的快递废弃包装其实是商品包装、电商包装和快递服务包装混合构成的。其中,封套和包装箱等纸质类包装废弃物,已通过社会化回收、网点回收、驿站回收方式,其中90%以上可实现资源化利用。此外,由于可循环包装成本高和消费端回收难等因素,相比快递业务量而言,可循环包装的使用占比整体较少。(工报)

## 借力大数据量身定制送政策 市税务局推动红利直达快享

# “政策找人” 精准润企激活力

今年以来,党中央、国务院先后出台一系列延续、优化、完善的税费优惠政策。为了让税费政策第一时间落地生根,面对政策项目多、涉及领域广、适用主体差异大,我市民营经济总量大、市场主体多、企业类型广等特点,我市税务部门运用税收大数据,为各市场主体量身定制推送内容和方式,实现税费政策精准推送“颗粒度”更细、“触达率”更高,让“政策找人”更快、更准,减轻各类经营主体负担,激发市场活力。 □本报记者 黄文珍 通讯员 陈文德 吴婕

文、视频等解读“片段”,有效助力企业红利快享、减轻负担、焕发生机。

作为泉州电气机械产业的领军企业,福建省三星电气股份有限公司从事电容设备生产已达20余年,今年预计可享受研发费用加计扣除政策减免税额144万元。“新的优惠政策一出台,税务部门就向我们发来了提示微信,并附带相关操作指导。”该企业财务总监陈德春说,只要登录电子税务局“智能享惠”平台,选定行业、经济性质等标签订阅,平台就可以实时智能匹配并推送惠企政策包,方便又快捷。

企业申报享受,帮助企业减免税收16万元。”泉港区税务局相关负责人介绍,同时,他们了解到企业有融资难、融资慢问题,主动向企业推送“云税贷”等银税互动产品,帮助企业获得贷款200万元,希望帮助企业解难题,增长企业发展信心。

不久前,纵横保安集团董事长洪建家参加了一场税收政策讲座。“听了税务干部带来的讲座,我们更加深入地了解了退役军人及军创企业的税收优惠政策,这对我们企业来说非常有意义。”他说。

这是一场将税收政策课堂搬入企业内部的活动。据悉,在鲤城区,通过“鲤税开讲进百企”活动,“鲤税讲师团”聚焦企业涉税需求,为企业提供个性化的定制辅导,为政策落地做好“事前功”。

送、专人辅导、台账跟踪等直通服务举措,实现“政策找人”。同时,与工信、科技等部门密切配合,及时获取企业名单,精准推送研发费用加计扣除、500万元以下设备器具一次性扣除、先进制造业企业增值税加计抵减等优惠政策,让红利落袋更快。

走进伊瓦特机器人设备制造有限公司生产车间,智能机械手臂整齐排列,进行着调试、抓取等各项作业。据了解,2016年成立以来,该企业在自动化解决方案“赛道”已创出一片天地。

“太好了,这项先进制造业企业增值税加计抵减的政策让我们再省下20余万元的税款。”该企业财务人员林红红坦言,税收优惠政策对企业研发的鼓励作用很大。在税务部门辅导下,企业上半年申报享受研发费用加计扣除220万元,真金白银的政策红利保证公司研发投入稳定增长,提高产品竞争力。“我们刚刚获评省科技小巨人企业,目前公司销售额已超过去年全年水平,离今年定下的1个亿的小目标‘越来越近’。”

数据显示,今年以来,我市税务部门依托“智能享惠”平台精准推送政策63万户次;立足泉州“侨乡”特点,设置“税惠侨企”专栏,为侨胞侨企在泉创业提供平台、服务和政策支持,自动匹配政策的同时解答侨资企业个性化问题,全市已有近30万次的点击量。

### 大数据“描”画像 政策推送更精准

减税降费政策点多、面广,不同类型企业可享受到的政策优惠类别不一。如何让这些税费政策精准落地、扎根,为企业应对市场竞争插上“翅膀”成为我市税务部门的工作重点。

据悉,为提高政策推送的精准度,我市税务部门通过后台大数据筛选出专精特新企业、高新技术企业、重点税源企业等不同类型企业,利用“智能享惠”平台为企业精准“画像”,做到“一企一策一清单”。同时,根据企业建议和诉求,加入图

### 服务进企业 税惠直达难题快解

在政策精准推送的同时,服务上门是我市税务部门用脚步丈量惠企政策落地广度与深度的有力支撑。

福建洋屿环保科技有限公司是省级“专精特新”中小企业,泉港区税务部门了解到,该企业符合今年《国家税务总局、财政部关于优化预缴申报享受研发费用加计扣除政策有关事项的公告(2023年第11号)》的享受条件。“了解这一情况后,我们立即深入企业,为企业送上专属《税费优惠政策汇编》,并现场为企业答疑解惑,辅导

### 多部门“汇”政策 红利“一网打尽”

部门联动,惠企政策“一网打尽”。今年以来,市税务局牵头建设惠企政策库,汇集财政、发改、人社、商务、市场监督管理、资源规划等16个部门出台的285份惠企政策,实现政策一库融合。

在南安,税务部门依托税收大数据,为企业进行适配政策“画像”,开展政策推

## 业内人士: 钢铁行业绿色转型是“刚需”

本报讯 低碳趋势对钢铁企业来说是危是机?2022年,我国粗钢产量约占全球“半壁江山”,中钢企如何看待“绿色”转型?第十二届中国国际钢铁大会15日在上海举办,海内外钢铁行业人士就相关话题展开讨论。

“中国是一个钢铁大国,(产量)占全球钢铁产量的一半。”世界钢铁协会总干事埃德温·巴松说。他表示,全球钢铁行业面临的绿色转型挑战非常大,没有哪家企业能独善其身,大家需要通力合作。

中国是世界上最主要的钢铁生产国,中国钢铁工业协会执行会长何文波表示,与世界钢铁行业一样,中国钢铁行业正在全面实施面向未来的绿色低碳转型计划,一批企业已率先部署项目,探索突破性低碳技术。

世界上大多数经济体都面临经济发展与降碳减排的双重压力。但业内人士认同,钢铁行业是能源密集型产业,走绿色低碳道路是“刚需”,行业要赢得未来,必须转型。

“绿色低碳发展,是钢铁企业面对未来不确定性的最大确定性。”湖南钢铁集团有限公司副总经理谢国圆说。

安赛乐米塔尔集团副总裁、首席技术官贝纳金·肖巴尔表示,钢铁行业是脱碳非常难的行业,但大家要看长远,要看到二三十年后,而不是几年后的发展,因此行业要投入资金支持创新,要引入“绿色技术”。

中国宝武钢铁集团有限公司董事长胡望明指出,钢铁行业的碳中和对全球应对气候变化行动具有重要作用,全行业必须凝聚绿色低碳转型共识,以科技创新为驱动,大力推进国际交流与合作,积极开展绿色低碳转型行动,为构建钢铁绿色低碳生态圈而努力。(中新)

## 撒播“美丽中国”的种子 国门生物安全普法活动走进校园

本报讯 (记者刘倩 通讯员黄忠族 叶超翼)“同学们知道什么是‘异宠’吗?有谁能说一说‘异宠’会给我们的生物安全造成怎样的危害呀?”“出国游玩时买的水果没吃完,可以带回来吗?”10月12日,以“国门生物安全关系‘你我他’”为主题的安全普法活动走进泉州实验中学东泽附属小学,连续两堂课为近600名学生带来丰富的国门安全知识和有趣的检疫体验。

活动现场,泉州海关关员化身老师,从关岛棕树蛇的生物入侵安全事件入手,通过PPT展示、播放宣传片、典型案例介绍等方式,向同学们介绍了红火蚁、假高粱等外来入侵生物危害,普及“异宠”进境危害知识,并通过课堂互动介绍进出境禁止携带物品种类等知识,让大家深刻认识到共同守护国门生物安全的重要意义。

最后,由海关工作犬“小伍”出场为师生们进行了一场精彩的“萌宠搜查表演秀”。在训导员的指挥下,“小伍”穿梭于箱包之间,当它准确搜出装有肉或水果等疑似违禁品的箱包时,在场同学爆发出了雷鸣般的掌声。

近年来,随着国际贸易的快速发展和人员往来的日益频繁,境外物种传入途径不断增多,传入风险持续加大。仅今年上半年,全国海关从进境寄递、携带物品中



缉毒犬走进校园,为同学们现场表演搜查箱包内的“违禁品”。(林劲峰 摄)

累计截获禁止进境活体动植物1405种,其中包括巨人蜈蚣、野蜜收获蚁、斑纹棘螈等我国尚无自然分布的动植物599种。“非法入境异宠可能危害人类健康,还可

能对我国生态安全造成影响,也有可能危害珍贵濒危野生动物。”担任本次活动主讲老师的泉州海关驻刺桐办事处核检科科长陈晓燕表示,通过安全普法宣讲活

动,可以有效引导孩子们树立“维护国门安全人人有责”的理念,撒播“美丽中国”的种子,增强从小做起、从我做起,坚定做守护国门安全小卫士的信心和决心。

### 招标公告

建发·泉州湾海决定采用公开招标方式面向社会选聘前期物业服务企业。该项目位于晋江市陈埭镇溪边村沿江路6号,总建筑面积83463.06平方米。有意应聘者请携带相关证明材料于2023年10月23日下午4时前至晋江市世纪大道晋兴企业总部大楼9层报名并领取招标文件。联系人:黄女士,联系电话:18659511066。泉州兆耀置业有限公司